

热议

孙小果背景并不显赫，能量何以“通天”？

“孙小果主要家庭成员的背景显然谈不上显赫，竟能内外勾结，有“通天”的能量。问题出在哪儿？什么环节存在疏漏？有关方面很有必要进一步梳理这些问题。

□伊凡

昨天，云南省扫黑除恶专项斗争领导小组办公室公布了孙小果案的最新进展，正式澄清了坊间流传的关于孙父的各种“传奇背景”。

面对这宗扑朔迷离、耸人听闻的案件，公众渴望了解真相、希望官方尽快公布调查结果的迫切心情，是符合情理的，也是对法治、公理的期待。云南方面的官宣，表明了对待此事的郑重态度，也是对舆论的

尊重，对法治的尊重。公众对未来的期许，由此铺下了第一块值得信赖的基石。当前，公众也应保持理性，给相关方面扎实做好这项工作留有必要时间和空间。

当然，舆论具有天然的好奇心。对于官宣内容，继续秉持怀疑态度的人不会为零——官方会不会搞“障眼法”，找“替罪羊”，用虚假信息糊弄舆论？这应该是一部分人心里还不能立刻消失的疑云。不过，当一个已经举国皆知、案情

恶劣程度人神共愤的案件呈现在公众面前的时候，如果胆敢用虚假信息糊弄了事，其可能招致的严重后果，绝对大于由此可能带来的“安稳”收益。在一个人人都有麦克风、处处都是直播间的时代，不论是个人还是群体，不论是一个地方还是一个部门，这么做无疑都是愚蠢的，必将承受其不可承受之重。

还要看到，云南的官宣回答了舆论已有的关切，也为舆论打开了新通道：孙小果主要

家庭成员的背景显然谈不上显赫，竟然能内外勾结，展示了普通人眼中“通天”的能量，问题出在哪里，什么环节存在疏漏，背后还有什么尚需调查、尚未公布的细节？舆论对这些问题追问，显然不是为了好奇，而是希望通过严惩相关人员、堵塞各种伤害法治的程序漏洞，来进一步夯实对法治的信心。有关方面很有必要进一步梳理这些问题，根据调查的进展，适时发布相关信息，为舆论解疑释惑。

“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”，这是建设法治中国的庄严承诺。但实事求是地说，包括孙小果案在内的一些恶劣破坏法治的司法案件，的确确伤了人们的心。正是在这个意义上说，坚持依法严惩、打早打小、除恶务尽，始终保持对各类黑恶势力违法犯罪活动的严打高压态势，不仅是人民群众的普遍期待，也是修复人们法治信心的必要之举。

(相关报道见今天A10版)



某些商家

被套路

“美女，游泳健身了解一下？”相信很多人都听到过类似的“搭讪”，商家用各种优惠吸引你办卡消费，可一旦你掏了钱，接下来就可能落入一环接一环的套路……作为新兴商业模式，预付卡消费虽受青睐，但其备案制度存在盲区、处罚力度轻、征信体系不完善等，导致这一领域乱象频发。

新华社发

观点

社会救济当救“急”，不分身份

近日，一则“西藏县级领导患高原肺水肿，众筹20万元治病”的消息引发关注。据介绍，西藏自治区昌都市左贡县原副县长、现任芒康县委常委、副县长陈鹏，因患病在众筹平台上筹款20万元治病。

县级领导扎根偏远基层，给外界支持其众筹提供了加分项。当事人虽然是县级领导，但

家庭并不宽裕，其求助需求是真实且紧迫的。谁都可能存在危急时刻，网络众筹这种社会救济，不会有明确的身份歧视。

另外，县级领导也不能阻挡大病返贫的困境，更说明社会救济包括制度性保障的必要性。舆论支持县级领导众筹，说明这个社会的互助纽带并没有断裂。

@微博热议

到幼儿园排查校园欺凌 确定一定以及肯定？

据澎湃新闻报道，江苏无锡一幼儿园进行“涉黑涉恶”情况摸排事件引发关注。5月28日，一张名为“无锡市新光幼儿园扫黑除恶专项斗争摸排表”的图片在网上流传。该图片显示，无锡新光幼儿园“中四”班两名班主任27日填写该表格汇报“学生是否涉黑涉恶情况摸排”情况称，通过对本班35

名幼儿进行排查，“未发现幼儿有(存在)涉黑涉恶情况”。

当天，幼儿园所在的无锡锡山区东亭街道综治办一工作人员证实，前述情况属实；这一“涉黑涉恶”情况摸排，主要是对辖区内所有学校是否存在校园欺凌等情况进行摸排，因此幼儿园也在覆盖范围之内。

疑惑：抓幼儿园园霸吗？

@Evans-Hao：幼儿涉黑？我咋没看明白呢？

@-_-：幼儿园园霸是不是专抢别的宝宝的奶喝啊？

@搞笑南叔：看样子我去幼儿园踹一脚就被……

@大姐还有顽皮球：初中高中才是重点，幼儿园？哈哈！

调侃：老大也有小时候

@赵老宽呀：做得对！万一从小就培养呢！这叫防患于未然。

@王谦君微博：把黑恶势力扼杀在萌芽状态。

@原图老爹：黑社会从娃娃抓起。

@睡觉真他么舒服：行，毕竟老大也有小时候。

批评：形式主义乱作为

@接吻时比拔火罐给力：这是非常严重的形式主义，背后的管理与调查就是简单粗暴地完成量化。

@郑州魏晓刚：这就是地方工作人员对中央指示精神的理解能力。

@高个子联谊全国3：行政部门典型的乱作为。不动脑子开展工作，不分实际一股脑布置下去了事。这种作为不就是“低级红、高级黑”吗？

(以上言论来自新浪微博)

政府吃喝欠账被跨省举报，违纪违法都得查清

□陈广江

近日，河北省邢台市国资委举报陕西原彬县(现为彬州市，2018年撤县设市)县委、县政府欠其下属酒店850多万元账款，指其在长达5年时间里“大吃大喝，顶风作案，违规招待，超标接待”，引发舆论关注。

彬州市机关事务管理局工作人员对此回应，此前确实因为接待任务在该酒店签过单，但近期已不在那里签单，换了另外一家酒店。5月27日晚，彬州市委宣传部副部长史建荣表示，正在了解核实，“之前真没听说过这事儿”。

这是一次不同寻常的举报：举报者和被举报者身份特殊。过往新闻中，基层政府打白条现象时有曝光，但多是酒店或民众举报，这次的举报者则是外省省辖市级政府部

门，被举报者也是党政机关。另外，举报内容也不容小觑。这封《关于彬县县委县政府违反中央八项规定违规接待长期拖欠彬州花园酒店巨额招待费的举报信》里，非但指控原彬县有关方面“严重违纪”，还说其在彬州的下属酒店已经经营困难，迫于当地政府压力，员工敢怒不敢言。就“打白条”方面，也给出了实锤。有网友粗略估算，当地平均每天吃喝金额4000多元，仅2015年就吃了360多万元，金额也够吓人。举报过程也耐人寻味。早在去年2月27日，邢台国资委就以红头文件形式向事发地纪委监委发了举报信，但彬州方面仅结算了少部分欠款，目前还欠600余万元。

若举报信内容属实，在中央三令五申的背景下，原彬县县委县政府长时间内顶风违纪，公款大吃大

喝还打下一堆白条，欠下巨额招待费赖着不还，这无疑严重损害党政形象，也理应受到党纪国法的严肃追究和严厉惩处。

耐人寻味的是，邢台市国资委跨省举报了一年多，欠款只被结算了小部分，若非媒体曝光，彬州市有关部门负责人“没听说过这事儿”，这难免给人“冷处理”的疑虑。

白条吃喝上了“瘾”，也是作风病。有个细节值得一提，举报信指出，850多万元账款是时任彬县县委书记在历任该县常务副县长、县长、书记期间，违规招待、恶意拖欠所造成的，指责其“丧失党性原则”，这相当于变相指名道姓举报了。

都说欠债还钱，天经地义，但这不是一起简单的“政府赖账不还”事件，即使还清了欠款，背后牵涉的违纪违法问题也必须查清。

“清艳龙门节”活动正式启动

5月26日下午，清艳教育集团举办的大型公益活动——“清艳龙门节”开幕式暨新闻发布会在河南广播电视台演播大厅举行，100余名嘉宾以及近30家媒体共同见证了这一盛会。

清艳教育集团董事长郭长青说：“我们希望通过龙门节的系列活动，让孩子能够感知到什么是

爱、什么是责任、什么是最佳的知识获取途径，也让家长认知到如何去教育和陪伴孩子，从而实现‘家校共育’，让每一个孩子都能够‘鱼跃龙门’，全面发展健康成长！”

开幕式上发布了三大公益活动，分别为“龙门书友会”“跃龙门人生路”以及“龙门有爱”。据清艳教育集团人力资源总监王丹介绍，

“龙门书友会”由清艳教育集团出资购买1万册图书，该集团下属各校区的孩子可以拿旧书换新书，也可以用旧书冲抵学费，目标是募集10万册图书，帮助10所贫困地区的学校建立图书室，让书香洒满中原。

“跃龙门人生路”18公里亲子徒步活动将于6月16日在平顶山市举行，全市一年级到九年级的学

生以家庭的方式报名(1名家长+1名孩子)，全程分为呵护期、陪伴期、独立期三个阶段，象征着孩子成长的全过程。“龙门有爱”旨在为清艳一名患白血病的孩子募捐，该活动已于5月26日下午在清艳各个所属分校同时举行，募捐的资金将全部用于救治患病孩子。

本次“清艳龙门节”活动将从5月26日持续到7月14日，除了在开幕式上发布的三项活动之外，还将陆续举办龙门嘉年华、龙门论坛等活动。

据了解，清艳教育集团始创于2003年，现已成长为以英语、数学为特色，涵盖全日制、幼儿园前、小学至高中全科文化课培训及一对一个性化教育为一体的，专为3至18岁孩子提供一站式服务的综合性学校。16年来，在校长郭长青的带领下，以“教育强国 奉献社会”为己任，始终紧跟国家政策形势和指导方针，在用心服务学生和家长的的同时，勇于承担社会责任，为民办教育的发展孜孜不倦地贡献着自己的力量。(熊清)